Powiatowy Konkurs Ekologiczno - Przyrodniczy
pod haslem ,,Czlowiek jako element przyrody”
dla ucznidéw szkot gimnazjalnych

Test zawiera 30 pytan, z ktorych kazde ma tylko jedng prawidlowa odpowiedz.
Prawidlowa odpowiedz nalezy podkresli¢. Za prawidlowa odpowiedZz uczestnik otrzymuje
1 pkt. Podkreslenie wigcej niz jednej lub nie podkreslenie zadnej z odpowiedzi powoduje
przyznanie O pkt.

Zadanie 1

Przeczytaj uwaznie ponizszy tekst. Zaznacz jakie zmysty zostaty wykorzystane do
obserwacji.

Matgosia wybrala sie na tgke, w pewnym momencie zobaczyta pieknego polnego konika.
Nazrywata kolorowych kwiatow, ktore bardzo tadnie pachniaty. W powietrzu dat sie styszec¢
brzek pszczol. Trawa, po ktorej szta Matgosia, byta migkka, a na bose nozki spadaty krople
rosy. Wycieczka dostarczyta wielu wrazen.

a) smak, wzrok, stuch, dotyk
b) wech, wzrok, stuch, dotyk
c¢) wech, wzrok, smak, dotyk
d) smak, wech, stuch, dotyk

Zadanie 2
Do produkcji pokarmu rosliny wykorzystuja:

a) tlen, $wiatto stoneczne, wodg

b) sole mineralne 1 wode, ktére pobieraja z gleby

c¢) dwutlenek wegla, wode i1 sole mineralne, $wiatto stoneczne
d) swiatto stoneczne, dwutlenek wegla, wode

Zadanie 3
W rezerwacie nie mozna;

a) poruszac si¢ po oznakowanych szlakach
b) ogladac roslin chronionych

¢) zapisywac poznane gatunki

d) hatasowac¢

Zadanie 4

Wydalanie to:

a) usuwanie z organizmu zbg¢dnych i szkodliwych substancji

b) usuwanie z organizmu potrzebnych niewykorzystanych substancji

c¢) usuwanie niestrawionych i niewlasciwych sktadnikéw pokarmu w postaci katu
d) wypromieniowanie nadmiaru energii cieplnej z organizmu



Zadanie 5
Wybierz prawdziwe zakonczenie zdania. Ro$liny zielone sg zawsze pierwszym ogniwem
tancucha pokarmowego, gdyz:

a) wytwarzaja pod wplywem §wiatta pokarm z wody i dwutlenku wegla
b) pobieraja gotowe substancje pokarmowe od roslin 1 zwierzat

¢) powoduja gnicie i rozklad szczatkdw roslinnych i zwierzgcych

d) wytwarzaja pokarm przy uzyciu soli mineralnych i cukrow

Zadanie 6
Zasoby, ktore si¢ nie wyczerpig to:

a) energia stonca, wiatru, ruchu wody, otrzymana z wegla
b) energia stonca, wiatru, ruchu wody, geologiczna
C) energia stonca, wiatru, ruchu wody, geotermalna

Zadanie 7
Ubozenie warstwy ozonowej nie powoduje u ludzi:

a) starzenia skory

b) ostabienia odpornosci
¢) uszkodzenia shuchu
d) uszkodzenia wzroku

Zadanie 8
Dzien Ziemi obchodzimy:

a) 22 czerwca
b) 3 maja

c) 22 kwietnia
d) 22 sierpnia

Zadanie 9
Aby chroni¢ srodowisko nie nalezy:

a) kupowac¢ produktow w opakowaniach tekturowych

b) stosowac toreb na zakupy nie ulegajacych biodegradacji
¢) stosowac wlasnych toreb na zakupy

d) nie kupowac¢ produktéw w opakowaniach szklanych

Zadanie 10
Czerwona Ksigga to rejestr:

a) gatunkow gingcych i zagrozonych
b) parkoéw narodowych
c) fabryk szczegdlnie ucigzliwych dla srodowiska



Zadanie 11
Nocg rosliny wychwytuja z powietrza:

a) tlen

b) azot

c¢) dwutlenek wegla
d) inne sktadniki

Zadanie 12
Pozytywnym dziataniem bakterii jest:

a) wywotywanie chorob, udzial w trawieniu pokarmow

b) rozktad materii organicznej, udziat w wytwarzaniu witamin

¢) udzial w wytwarzaniu substancji spozywczych, zanieczyszczenie wody
d) zdolno$¢ do wytwarzania przetrwalnikéw, réznorodno$¢ genetyczna

Zadanie 13
Rosliny zielone produkuja pokarm w procesie:

a) fotosyntezy
b) oddychania
c) fermentacji
d) transpiracji

Zadanie 14
Do organizmow jednokomorkowych naleza:

a) morszczyn, pantofelek, drozdze
b) ameba, drozdze, chlorella

c) euglena, pierwotek, pieczarka
d) morszczyn, pieczarka, chlorella

Zadanie 15
Reducenci to organizmy:

a) roslinozerne
b) odzywiajace si¢ materig organiczng
C) samozywne
d) migsozerne

Zadanie 16
Porosty sa wrazliwe na zanieczyszczenia:

a) zwlaszcza tlenkami siarki

b) dwutlenkiem wegla

) czadem

d) odpowiedzi a) i b) sg prawidlowe



Zadanie 17
Dziura ozonowa powoduje:

a) wzrost rozwoju roslin

b) rozwoj chordb popromiennych

c) szereg uszkodzen w obrgbie tkanek organizmow zywych
d) odpowiedzi a) i ¢) sg prawidtowe

Zadanie 18
Stata temperaturg ciata charakteryzujg sig:

a) gady, ptaki
b) ptaki, ssaki

c) gady, ptazy
d) odpowiedzi a) i b) sg prawidlowe

Zadanie 19
Jak nazywa si¢ ogolnoswiatowa akcja polegajaca na oczyszczaniu wyznaczonego terenu
ze Smieci:

a) Dzien Ziemi

b) Sprzatanie Swiata

c¢) Dzien Ochrony Przyrody

d) zadna odpowiedz nie jest prawidlowa

Zadanie 20
Pomniki przyrody maja szczegolng wartosc:

a) naukow3 1 kulturowa

b) gospodarcza

¢) przemystowa

d) odpowiedzi a) i c¢) sg prawidtowe

Zadanie 21
Ktory szereg zawiera wytacznie nieodnawialne zasoby przyrody:

a) wiatr, rosliny, gleba

b) drewno, energia stoneczna, zwierzeta

c¢) wegiel kamienny, gaz ziemny, ropa naftowa
d) odpowiedzi a) i c) sg prawidtowe

Zadanie 22
Ktory zestaw wymienionych organizméw nie nalezy do producentow:

a) borowik szlachetny, pieczarka polna
b) paprotka zwyczajna, sosna zwyczajna
c) buk zwyczajny, zawilec

d) odpowiedzi a) i c¢) sg prawidtowe



Zadanie 23
Wybierz wiasciwg kolejnos¢ ogniw w tancuchu pokarmowym:

a) stonka - ziemniak - bazant - lis
b) ziemniak - stonka - lis - bazant
c) ziemniak - stonka - bazant - lis
d) odpowiedzi a) i ¢) sg prawidtowe

Zadanie 24

Zaznacz wlasciwg odpowiedz:
Padalec:

a) jest beznogim ptazem

b) jest beznoga jaszczurka

c) jest matym wezem

d) wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe

Zadanie 25
Rosliny sg zawsze pierwszym ogniwem tancucha pokarmowego gdyz:

a) rozktadaja szczatki roslin i zwierzat
b) wytwarzaja pokarm

c) pobieraja pokarm z otoczenia

d) wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe

Zadanie 26
Do chordb bakteryjnych nie nalezy:

a) tezec

b) gruzlica

c) wscieklizna
d) zapalenie ptuc

Zadanie 27
Wskaz rezerwaty przyrody w powiecie wieruszowskim:

a) Rys, Konwalia
b) Kruk, Bukowina
¢) Rys, Dhugosz Krolewski

Zadanie 28
Czynnoscig przyjazng srodowisku jest:

a) zakopywanie $mieci

b) demontaz katalizatorow

¢) uzywanie proszkéw do prania wzbogaconych fosforanami
d) zakladanie termostatow na urzadzeniach grzewczych



Zadanie 29
Wskaz poprawne dokonczenie zdania. Promieniowanie ultrafioletowe:

a) nie ma wplywu na organizmy zywe

b) korzystnie wplywa na wszystkie organizmy zwlaszcza grzyby

¢) moze by¢ przyczyng groznych chorob skory cziowieka

d) korzystnie wptywa na skorg cztowieka, bo stymuluje produkcje witaminy E

Zadanie 30

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.

Wedtug czesci naukowcow coraz wigksza 1lo$¢ gazoéw cieplarnianych w atmosferze
powoduje:

a) kwasne opady

b) globalne wymieranie zagrozonych gatunkow
¢) dziur¢ ozonowa

d) wzrost $redniej temperatury powierzchni Ziemi



PRAWIDLOWE ODPOWIEDZI, poziom gimnazjalny

Zadanie Odpowiedz
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PYTANIA DODATKOWE

1. Pedrak to larwa:

a) motyla

b) chrabgszcza
c) muchy

d) pszczoty

2. Na liscie CITES znajduje sig:

a) 25 tysiecy gatunkow roslin i zwierzat
b) 35 tysiecy gatunkdw roslin i zwierzat
c) 350 tysigcy gatunkow roslin 1 zwierzat
d) 530 tysiecy gatunkéw roslin i zwierzat

3. W tworzeniu kwasnego deszczu, bedacego zagrozeniem dla srodowiska przyrodniczego,
wspotuczestnicza:

a) nawozy sztuczne

b) tlenki siarki

c¢) metale ciezkie

d) wszystkie odpowiedzi sig prawidtowe

4. W budowie mchu ptonnika wyrézniamy:

a) korzen, ulistniong todyzke, bezlistng todyzke, zarodnie¢

b) chwytniki, ulistniong todyzke, bezlistng todyzke, zarodnig

c¢) chwytniki, ulistniong todyzke, bezlistng todyzke, puszke z nasionami
d) korzen, ulistniong todyzke, bezlistng todyzke, puszke z zarodnikami

5. Rozwojem prostym nazywamy rozwo6j, w ktorym:

a) wystepuje postac larwalna

b) wystepuje poczwarka

c¢) mtody osobnik jest podobny do dorostego

d) mtody osobnik nie jest podobny do dorostego



PRAWIDLOWE ODPOWIEDZI - PYTANIA DODATKOWE

Zadanie Odpowiedz Pkt
1 B 1 pkt
2 B 1 pkt
3 B 1 pkt
4 B 1 pkt
5 C 1 pkt




